

Сибирский областной съезд.

С 8-го по 17-е октября в Томске происходил съезд представителей городов и областей Сибири для обсуждения вопросов, связанных с будущим устройством нашего обширного края. Центральная власть привыкла смотреть на Сибирь, как на далекую колонию, которой распоряжалась по своему усмотрению. Промышленность центра смотрит на Сибирь только, как на поставщицу хлеба и сырья, которой не заботят об известной промышленной самостоятельности. Принципы такого отношения центра к Сибири можно указывать без конца. В Сибирь смысли порочных людей, не учитывая всего вреда от этого для богатого и обширного края. Чтоб спасти в Европейской России помещичьи хозяйства, в Сибирь гнали миллионы переселенцев и размещали их на новых местах, часто нарушая жизненные интересы старожилов. От Сибири требовали хлеба, кож, льна, шкур и отходили постройки важнейшей для Западной Сибири и Туркестана дороги Самойловича—Вярный, которая связала бы богатый хлебом и углем край Сибири, богатым хлебом, с бедными хлебом. Последнее распоряжение правительства об увеличении твердых налогов на хлеб привнесло неожиданностью для сибиряков, прямым несоответствием к положению хлебного дела в Сибири.

Все эти и множество других подобных фактов указывают на то, что Сибирь давно уже нуждается в известной доле самостоятельности, в создании своего органа власти, который бы дался бы верховной власти по вопросам, шире местного значения и имел бы право отменять те распоряжения центральной власти, которые он признает противоречащими интересам края.

До некоторой степени такая мысль не была чужда и старому режиму: генерал-губернатор Восточной Сибири, князь великий Дальний Востока и Кавказа имел право задерживать те распоряжения правительства, которые признавал худшими, вредными и несправедливыми. При новом, демократическом строе, такое право, если в более обширных границах, должно быть предоставлено избранному всем населением Сибири органу.

Обсуждение вопросов, связанных с учреждением такого органа, и составило главную задачу только что закончившегося сибирского областного съезда. Почти всеобщий и в высшей степени горячий интерес к этому вопросу, касавшемуся будущего устройства Сибири: земельной, экономической, народнохозяйственной.

Съезд вызвал к себе неодинаковое отношение со стороны разных общественных организаций. Так, несколько усерднейших комитетов партии Народной свободы направили стремления съезда политическим большинством, а партийный совет рабочих депутатов назвал его стремлением буржуазной задницы. Но громадное большинство и совет рабочих и солдатских депутатов, и вышних демократических организаций Сибири прислали своих представителей. Прислали своих представителей и Туркестанская область, выражая желание присоединиться к общесибирской организации. Число участников съезда доходило до 200 человек.

По основному вопросу съезд решил создать особый все-сибирский экономический совет (по 2 представителя от каждой губернии и области) для руководства хозяйственной жизнью страны. Земельное устройство, местные финансы, дороги местного значения: почта, продовольствие, переселенцы, — все это войдет в круг деятельности будущего экономического совета. Параллельно с этим назначается совет сибирского учредительного съезда, избранного на основе всеобщего прямого, равного и тайного голосования. Этот съезд должен окончательно выработать сибирскую конституцию для внесения ее во Всероссийское Учредительное Собрание.

Земельный вопрос привлекал на съезде особенно внимание и вызы-

вал горячие споры. Больше всего споры вращались около казачьих земель. Представители казаков заявляли, что казачьи земли защищены за их теплотой и никому не могут быть переданы. Крестьяне и киргизы горячо оспаривали это владение казаков. В результате съезд признал необходимым: 1) уничтожить частную собственность на землю; 2) образовать из всех избытков земли особый запасный фонд, которым должна распоряжаться общесибирская организация, оставляющая, однако, преимущественное право на свободную землю за жителями ближайших поселений; 3) наемный труд на полях работ разрешено необходимым воспретить, за исключением некоторых, точно определенных случаев.

В ближайшие дни будут получены точные, окончательно редактированные резолюции съезда.

Над Сибирью загорается новая заря свободной жизни, дающей возможность на обширных ее просторах, развернуться полнее всем сторонам человеческого духа, создать новую, совершенную форму гражданственности. И эту новую зарю приветствовали, в лицах своих, снов, и вольных ковчезных степи, и сказочно-прекрасный Алтай, и угрюмые тайги, и мрачные склоны Саян, и священныи Байкал, и далекий-далекий многоводный Амур.

С. И.

Обзор печати

Внутри страны.

Вот этот обзор, подготовленный редакцией «Алтая», в котором мы сообщаем о состоянии внутренней жизни страны. В Сибири готовится к Учредительному Собранию, и, естественно, хотело бы видеть, что она до сих пор имеет, не только в сознании, но и в действительности, теоретическим другом. Тем не менее, в Сибири, в действительности, в ролях масс приходится только мечтать. Что делается теперь внутри страны?

Отвечая на это найдем в помещичьем и органе центрального комитета партии «С.Р.» Дьякова обзор «Внутренней жизни страны за одну неделю» (31-12 октября).

Прежде всего — безразличия солдат. В Астрахани военный командир при разграбленном винном складе сам принял участие в хищении винных бутылок. Во время обыска в Кашинском военном исполнителем комитета безразличиями солдаты, избиты городской головой и членами комитета пытавшиеся остановить погромщиков. После разгрома нескольких винных магазинов началось разграбление магазинов и частных квартир. Причина беспорядков — голодовка агитация и опьянение после разгрома винных погребов. В Вятке солдаты отламывают карулы от солдат, избив командира и депутатов. В Харьковском толпой солдат и разных темных личностей разгромлено несколько магазинов. В Рыбинске, Подольской губ., в некоторых частях и приходящие шешоны напиваются и провозвоят, безразлично. Волна разгрома gearрейцами и погромщиками вызвала агрессию в половине губернии. На исключена возможность контр-революционной агитации. Гибнут, седе и гибнет революция. В Рязань солдатами гарнизона разграблены пивные и винные склады. Горюх охвачен ланкой. В Сердобинском, Саратове, толпой вооруженных солдат захвачено полка производится самовольные обыски не только у торговцев, но и у частных лиц. Захватывают спиртные напитки, денатурат, забирают ценности и разный товар.

Затем — аграрные беспорядки, разлука с огромной быстротой и захватывающие все новые и новые области. Занимается дальневосточная земля помещиков в губ. Пензенской, Орловской, Волынской, Воронежской, Саратовской, Минской, Херсонской, Полтавской, Харьковской.

Хищически вырубается лес: в Волынской, Киевской, Минской, Нижегородской, Новгородской, Витебской, Могилевской, Московской, Смо-

ленской, Тверской, Черниговской, Саратовской, Владимирской, Курской, Казимской, Енисейской и в Амурской обл. Произведены разгромы и в Полынской, Рязанской, Тамбовской, Пензенской, Саратовской, Курской г.б.

Из Рязани пишут: в 8 верстах от Рязани в течение 4 дней произошли разгром и в Полынской, Рязанской, Тамбовской, Пензенской, Саратовской, Курской г.б. управляющая земскими угодьями, управляющая земскими угодьями для нужд города лес на корню, разгнана; работавшая на сборном лесопильном заводе расхищена. Не весела ты, родная картина!..

Телеграммы

(Петроградского телеграфного агентства)

Временный Совет Российской республики.

Заседание 16 октября.

Речь министра иностранных дел Терещенко.

Я теперь могу заявить — продолжает Терещенко, что вся война, все те задачи, которые этой войной осуществляются, в частности и в частности должны рассматриваться как одно целое, тут роль России чрезвычайно важна, и мы должны это помнить. Мы должны помнить, что не правительства, конечно, ведут войну, и что война велась именно русским народом, и мы должны помнить, что все знают, как велика та задача и как тяжело было России ее осуществление. В этом отношении нет разницы между союзниками (Шулягин рупольскания). Они это понимают и она это знают.

Вторая часть — разрешение окончательных экономических задач. Я уже говорил, что все сейчас — важно смотреть на Россию, как на страну, которая является хорошим рынком для сбыта их производства, между тем при том экономическом положении, которое Россия переживает, ее можно вывести на путь спасения, и в создании промышленности, и в развитии ее, и в усилении ее — производственных сил — является ее баланс, который в настоящее время является все пасивным, и баланс активный.

Кончается война, и с фронта возвращаются свыше десяти миллионов людей, из Германии и Австрии возвращаются также наши миллионы военнопленных, они устремляются на производство, и не все найдут приложения своему труду. Многие останутся без работы, а вместе с тем отхорется граница и даст возможность германским товарам наводнить наши рынки, сразу тем на долгие время устранивши развитие наших производственных сил. И тут без всякого стремления к сепаратным таможенным соглашениям, без всякой империалистической программы, но просто и практически смотря на задачи, которые надо осуществить в нашей стране в интересах всех классов, мы должны сказать, что именно к этому вопросу все классы должны отнестись особенно бережно, на всех классов надо бережно — руководители рабочего класса. (Аплодисменты). Вот чему мы должны стремиться, так же как мы стремимся к свободному выходу в море. Я прямо говорю, что тут для нас является благоприятной та комбинация сил, которая нас соединяет с союзниками — с державами соглашения. А раз это будет так, разстроится программа, на которую рассчитывает Германия и нас. Но правильно, чтобы наши взгляды на вопрос войны и вопроса мира получали возможность быть ясно и точно согласованы с теми, с которыми в этой войне нас связала судьба.

Задачи конференции ясно определены Ллойд-Джорджем, и мы мало остаемся что дополнить к его заявлению. С тем же последовательностью, которую вам угодно было установить в ваших прениях и которая вместе с тем является руководящей в

революциях почти всех здесь представленных партий, будут поставлены вопросы обороны и вместе с тем, несомненно будут установлены те точки зрения, которые, как сказал Ллойд-Джордж, определяет и конец этого ужасного провозвращения. Вопросы эти чрезвычайно существенны, и первый раз с начала войны предложено, что там встретятся ответственные руководители иностранной политики союзных стран, с самого начала войны этого еще не бывало. Но тут вместе с тем я должен совершенно ясно высказаться для того, чтобы не было недоразумения ни с чьей стороны, что на этой правительственной конференции будет разсматриваться вся сумма вопросов, но Россия должна представлять собой одно целое. (Рупольскания справа и отчасти в центре). Если наше правительство составляет определенную коалицию, то в ее взглядах, которые будут там представлять России, должна быть эта ясная и простая коалиция, которая всегда легко достижима, если говорит правду, искренно и если в базе их основа одна — интересы своей родины. (Рупольскания и голоса: правильно).

Вместе с тем, опять таки совершенно не могу не высказаться о тех предположениях, которые одной из демократических групп были предложены, как указания, которыми должен был руководствоваться делегат, который по соглашению между правительством и между партиями, вошедшими в правительство, должен являться одним из делегатов этой конференции. За последнее время очень много было определений задач войны и, между прочим, в очень недавнем прошлом был опубликован такой указ скандинаво-голландской комиссии, организовавшей или предполагавшей организовать стокгольмскую конференцию, в которой определялась как и эта точка зрения, так и отдельные вопросы, касающиеся тех или иных сторон будущего устройства прочного мира. Относительно характера стокгольмской конференции здесь никогда между правительством и представителями революционной демократии не было разногласия. Эта конференция разсматривалась, как конференция, решение которой представляло бы существенное проявление общественного мнения значительных масс, но которые для правительства решающего значения не могли иметь. И вот в этом отношении чрезвычайно любопытно сравнить в некоторых пунктах партийную демократическую программу скандинаво-голландской группы, к которой, как вы знаете, с некоторым отнеслись представители союзной демократии, боясь, что она интересам стран соглашения оставляет в тени в сравнении с интересами стран центральных держав. Тот накал, который был предложен представителями русской демократии, я должен сказать, что я привнесу в накал следующие: это есть первая попытка конкретизации формул, но я не могу не сказать, что в этой попытке для интересов России многое неудачно.

Я по настроению собрания уже вижу, что задачи наши на Балтийском море даны и понятны каждому — Россия без незамержающей гавани на Балтийском море вернется ко времени до-петровским. (Бурные аплодисменты справа и в центре). Но тут есть один пункт, на который я не могу не указать и который заключается в том, что в этом вопросе задачи нашей политики непосредственно и теснейшим образом связаны с задачами нашей политики внутренней. Ведь если бы были сильны чувства единной великой России, великой демократической свободной России, то на было бы тех больших проявлений, желания отойти от центра и желания саморегулироваться в формах экономически неблагоприятных, которые мы видим сейчас не только в отдельных национальностях, но даже в определенных русских группах, это тот же абсентизм, проявляющийся в государственном масштабе, это стремление к отторжению и ослаблению великой России, с которым можно бороться только созданием сильного закономерно и правильно рабо-

тающего центра демократического, который признавался бы всеми областями, поэтому я считаю, что этот пункт противоречит интересам России, с этим пунктом русским делегатам нельзя будет выступить, их осудит русский народ. (Рупольскания справа и в центре).

Та коалиция, которая существует в правительстве, то единство взглядов должно быть и там. Мы должны говорить одним языком, мы должны говорить не втв времени и пространства, а мы должны говорить стремясь к тому, чтобы возможно скорее был достигнут мир, но, как я говорил, мир, который отвлечал бы государственными интересам России, тем интересам, которые требуют, чтобы неприкосновенна была ее территория и чтобы условия, которые дали бы возможность ей югу и ее северу экономически развиваться, были равным образом обеспечены. (Аплодисменты). Я заканчиваю тот краткий обзор или сообщение по нашей внешней политике, в котором я, во-первых, стремился показать следующее: правительство от тех лозунгов, которые оно считало, реально отвечают интересам России, оно не отказывается и будет им следовать и, больше, оно от них не отказывается ни в одной части, ни в той ни в другой. Условия демократического мира должны сочетать в себе обе части этой формулы — и положительная и отрицательная. При проведении этой программы временному правительству приходится считаться с нашими военными неудачами и тяжелой обстановкой внутри страны.

Но не смотря на это временное правительство смело утверждает, что голос России, есть голос великой державы, которую слушают союзники, так же как они слушали во время, когда она была, быть может, в военном отношении сильнее, но когда она не перенесла всех тех тягот, которые всем ясны и всеми понятны относительно которых выносятся эти средства. Тут я хочу отметить один упрек, который я слышал, что будто бы руководители иностранной политики не говорят достаточно искренно и откровенно с представителями союзных держав. Я не давал себя увлекать ни статьями о полном развале нашей армии, когда она появлялась, не давал себя увлекать и теми статьями, которые говорили, что никогда наша армия и наши силы не были так велики и наша армия так сильна, как в теперешний момент.

Исходя из того, что будет проявления героизма, но будет проявления и слабости и что (?) дисциплина, которые создаст и составит полностью сильную армию, а внутри полностью правильно функционирующей государственной аншар. В этом отношении я говорю правду, я не скрываю на темных ни светлых сторон, но мной кординально всегда одно желание: оберечь интересы русского государства, и поэтому я в правт сказать совершенно определенно, что интересы всех стран соглашения рассматриваются сообща, как общие интересы и в частности в мнунусак.

Я заканчиваю и с четвертым пунктом указаний и тех заявлений, которые здесь будут сделаны по этому наиболее серьезному из вопросов нашей государственной жизни.

МОСКВА 14-X. На совещании печати западного фронта помещены резолюции с протестами еврей-воинов против погромов и провокационной агитации, говорящая, что евреи не могут исполнять свой долг в окопах, когда жизнь их родных в опасности, и требующая от органов революционной демократии и правительства принятия энергичных мер к прекращению погромов.

МОСКВА 14-X. На совещании общественных деятелей постановлено организовать фонд совещания общественных деятелей для помощи семьям, царских на полях, офицеров и солдат, открывшим доверительные. Совещание собрало уже 6300 р. Совещанием приняты резолюции, в которых говорится о необходимости борьбы с анархией, самодержавностью, о преданности великой национальной идее и демократиче-

МОСКВА 14-X. В армейской печати западного фронта помещены резолюции с протестами еврей-воинов против погромов и провокационной агитации, говорящая, что евреи не могут исполнять свой долг в окопах, когда жизнь их родных в опасности, и требующая от органов революционной демократии и правительства принятия энергичных мер к прекращению погромов.

